

福建如何从民营经济“大省”变“强省”？

民营经济是中国经济的重要组成部分，也是现代化建设的重要力量。今年的《政府工作报告》多处体现了促进民营企业发展的举措。根据福建省政府工作报告，2023年，民营经济贡献了全省近70%的地区生产总值，福建的民营经济为何如此发达？全国政协委员，福建省委常委、统战部部长王永礼接受中国之声两会高端访谈《会里会外》专访时说，福建省各级党委、政府重商、爱商和亲商的传统，和当地敢拼会赢、敢闯又讲诚信的企业家队伍，共同铸就了民营经济成长的沃土。

在2023年的中共福建省委十一届四次全会上，福建提出实施新时代民营经济强省战略。从民营经济“大省”到“强省”，福建如何因地制宜发展新质生产力，实现高质量发展？王永礼为我们展示了这张蓝图的模样。

以下为部分访谈实录。



大会在榕举办。二〇二三年，第一届侨智发展大会在榕举办。(资料图片)

系统推进实施新时代民营经济强省战略 带动民营企业“质”“量”飞跃

福建是民营经济大省，根据福建省政府工作报告，2023年，民营经济贡献了全省近70%的地区生产总值、70.6%的税收、70%以上的科技创新成果、80%以上的城镇劳动力就业和94%的企业数量。在2023年的福建省委十一届四次全会上，福建在全国第一个提出实施新时代民营经济强省战略。从民营经济“大省”到“强省”，福建的信心和底气源自哪里？

王永礼：福建是民营经济大省，民营经济活力也较强。习近平总书记在福建工作期间就十分重视关心民营经济发展，曾六年七下晋江深入调研，提炼总结提出以“六个始终坚持”和“正确处理五大关系”为主要内容的“晋江经验”，至今仍有很强的指导意义。福建省委大力传承弘扬“晋江经验”，实施新时代民营经济强省战略是基于三个方面：

一是党中央关于支持民营经济发展的大政方针没有改变。习近平总书记反复重申“两个毫不动摇”“两个健康”“三个没有变”，中共中央、国务院先后出台关于促进民营经济发展壮大的意见等一系列支持政策。实施强省战略就是贯彻“两个毫不动摇”最有力的行动，是落实中央政策最务实的举措。

二是福建经济发展的良好态势和福建民营经济发展的良好基础。2023年，福建经济总量达5.44万亿元，居全国第8位，发展动能更加强劲，特别是民营经济取得了快速发展。福建民营经济“七七八九”的贡献格局，与全国的“五六七八九”相比，对税收、地区生产总值的贡献分别高出全国二成、一成。福建还具有较为完备的产业体系，既有传统产业，又有新兴产业，还布局未来产业。这些都为实施新时代民营经济强省战略打下了坚实基础、提供了良好条件。

三是福建崇商重商的优良传统和遍布海内外的优秀闽商队伍。福建“八山一水一分田”的地理条件和海洋文化的长久熏陶，造就福建独特的商业创业文化，造就了两支干事创业的队伍。一支是党政队伍，长期以来，福建省委、省政府高度重视民营经济发展，持续为民营企业发展创造良好环境，有亲商、尊商、爱商、扶商的好传承；另一支是企业队伍，福建的民营企业家早年就敢于“下南洋”，外出谋生、创业、打拼，敢为天下先、爱拼才会赢，诚信抱团、拼搏奋斗，塑造了不一样的闽商精神特质。这些都为实施新时代民营经济强省战略注入了精神动力、营造了浓厚氛围。

●新时代民营经济强省战略未来会带来哪些变化？

王永礼：我想用福建省委、省政府设定到2027年的发展目标就可以说明，主要有三个方面：

一是“量”的合理增长。预计在册市场主体总数达940万户左右，个体工商户总数达670万户左右，中国民营企业500强中福建入榜企业数与福建经济规模相称。

二是“质”的有效提升。民营企业核心竞争力显著增强，制造业单项冠军企业、国家专精特新“小巨人”企业、国家高新技术企业、科技型中小企业等均有长足发展；同时，民营经济贡献显著增强，国有经济布局和

民营经济发展定位更加合理。

三是“优”的发展环境。全面建成具有福建特色的民营企业全生命周期服务模式和服务链条，让福建营商环境水平居于全国一流行列。

●新时代民营经济强省战略怎样推进实施？

王永礼：我们通过“四个一”来系统推进实施。

第一个“一”是一个统筹协调的领导机制。福建省委、省政府成立了全面实施新时代民营经济强省战略领导小组，高位统筹、上下贯通、协调联动推进民营经济重大工作。

第二个“一”是一套系统完备的政策体系。建立形成“1+N”的政策体系，“1”就是省委全会审议通过的《关于实施新时代民营经济强省战略推进高质量发展的意见》(以下简称“《意见》”)，“N”就是一系列配套政策措施。目前，福建省直部门已出台20份配套文件，涵盖支持民营企业创新转型、要素保障、公平竞争等多个方面，与《意见》共同构成目标明确、分工合理、措施有力、衔接有序的政策体系。

第三个“一”是一套务实落实的保障机制。一方面把实施战略情况纳入福建各级党政领导班子和领导干部工作考核等重要内容，完善评估辅导体系，建立健全民营经济投诉维权平台，推动工作落地落实。另一方面对实施战略情况适时开展阶段性评估，有重点、有节点地协调督察推进。

第四个“一”是一系列的同心服务措施。统战部门发挥工商联、商会以及民主党派、海联会、新联会、职教社、欧美同学会等作用，把统战所能所长与实施新时代民营经济强省战略所需链接起来，与举办世界闽商大会、中德科技论坛、侨智发展大会等对接起来，强引领、搭平台、促对接，积极促进“两个健康”。成立“闽商讲师团”，举办“不忘初心”“薪火相传”等年轻一代民营企业主题培训班，让新生代跟老一辈民营企业家做好优秀文化传承和新时代新知识点的良好结合。



闽商讲师团在榕成立。(资料图片)

推动新质生产力发展 科技创新是关键，民营企业是主力军

●在推动新质生产力的发展中，民营企业能够发挥怎样的作用？

王永礼：新质生产力关键还是落在创新主体和创新的“新”上。福建民营经济体量大、活力强，福建国家高新技术企业、科技型中小企业、科技“小巨人”企业中民营企业占比都在85%以上，因此民营企业是科技创新的主体，是福建发展新质生产力的主力军。

●福建在发展新质生产力上可能有哪些实招和硬招？

王永礼：第一，做好科技创新的文章。强化企业创新主体地位，坚持抓创新不问“出身”，通过发布一批“揭榜挂帅”科技攻关项目榜单、遴选一批制造业单项冠军、推广一批数字化应用场景等措施，不断健全有利于创新要素向民营企业流动的政策环境，塑造发展新动能新优势。

第二，做好转型升级的文章。福建民营企业以传统产业、中小微企业为主，传统产业中也有创新，传统产业中也有新质生产力。省委、省政府立足福建的产业结构和产业基础，把发展新质生产力的重要着力点放在传统产业的转型升级，主要围绕数字化、智能化、绿色化三方面推进，让老树焕新机。

第三，做好新兴产业和未来产业培育的文章。积极培育战略性新兴产业，围绕氢能、动力电池、储能电池等细分领域，培育新经济增长点，形成新质生产力。同时，加强人工智能、第三代半导体、量子科技等前瞻布局，培育发展未来产业。

【会外提问】

●从事进出口关务的民营企业负责人李睦：今年春节之后，福建省全面实施新时代民营经济强省战略领导小组召开了第一次会议，其中提到今年的一个工作重点就是，推动解决民间资本“不敢投、不会投、不想投”问题，请问具体会怎么解决？

王永礼：民间投资占我省投资总量的一半，对稳定投资增长、促进经济发展具有重要作用。福建省委、省政府高度重视激发民间投资活力，提出了四个方面的办法措施。一是推出重大工程和补短板、重点产业链供应链、完全使用者付费的特许经营等三张项目推介清单，让民间资本“会投”。二是推出投贷联动机制、融资模式创新、规范实施政府和社会资本合作新机制等三个项目融资渠道，解决民营企业融资难题，让民间资本“能投”。三是推出跨部门要素保障、省重大投资项目月度协调、全员抓项目促投资等三项项目协调机制，解决项目推进过程中的各种问题，让民间资本“敢投”。四是营造公平竞争环境，在资金安排、招投标等方面对民营企业一视同仁，支持民营企业和国有建筑业企业建立战略联盟，采用联合体投标、技术合作等方式参与省内外大型项目建设，让民间资本“想投”。

同时，统战部门在解决融资、科创、转型等问题上积极牵线搭桥、服务发力。建立民营企业服务专班，组建“同心·闽商服务团”，为民营企业转型升级提供咨询诊断、行业趋势分析、产业链对接等相关服务，搭建民营企业与金融机构、创投基金等的对接平台，助力扩大民间资本投资。(来源：中国之声)